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КОНГРЕС ЗНОСИТЬ ФАРМЕРСЬКУ 
КОНТРОЛЮ 

ВАШИНГТОН. — Згідно з бажанням президен-
та Рузвелта, висловленим у листі до конгресу, па-
лата послів ухвалила скасувати три закони про кон-
тролю продукції й торговлі бавовною, картофлею 
Й ТЮТЮНОМ. V 

Сенат певно зробить те саме. 
Уряд не то що не добивається нового закона 

на місце скасованих, але робить заходи звернути 
назад дозволені конгресом кредити. 

По обчисленню цих кредитів показується, що 
уряд іще не зужив коло міліярда долярів, відданих 
свого часу до повної розпорядимости президен-
тові. 

БОРА ПРОГОЛОШУЄ СВОЮ КАНДИДАТУРУ. 
ВАШИНГТОН. — Сенатор Бора проголосив 

отверто, що він кандидує на уряд президента Злу-
чених Держав. 

Думає він поставити свою кандидатуру при 
правиборах у стеиті Огайо. 

Демократи кажуть, що це вода на їх млин, 
себто що їм буде легко побити републиканців з та-
ким кандидатом. 

„ЧИСТКА" КОМУНІСТІВ, ЧИ ПОЛІТИЧНИЙ 
МАНЕВР? 

БУЕНОС АЙРЕС (Аргентина). — ГІараґвай-
ський уряд прогнав полковника Рафаеля Франка, 
що відзначився в війні з Болівією за провінцію 
Чако. 

Уряд приказав депортувати Франка до Арген-
тини, закидуючи йому ширення комунізму. 

Прихильники Франка кажуть, що обвинувачен-
ня Франка за комунізм — політичний маневр. Про-
гнаний вважається героєм жовнірів, і був би певно 
вибраний президентом републики, якби його допу-
щено до виборів. 

ГЕНЕРАЛЬНИЙ СТРАЙК. 
ПІКЙН'^Илняойс). —-У цьому місті "в̀ ибух ге -

неральний страйк. Увесь бизнес у місті здержаний. 
Багато крамниць закрито. За страйк заявилися 31 
юній, що мають 1,500 членів. 

Місто має 16,000 душ населення. 
Побоюючися заворушень, стейтовий уряд зби-

рає національну гвардію в сусіднім місті Піорія. 
МАИНЕРСЬКА ЮНІЯ ОБІЦЯЄ ДОПОМОГУ 

КРАВЦЯМ. 
ВАШИНГТОН. — Майнерська юнія „Юнайтид 

Майн Воркерс оф Америка" ухвалила резолюцію, 
котрою вона зобовязалася дати допомогу юнії 
кравців у Ню Йорќу. 

Внесок ухвалено на заклик уряду кравецької 
юнії. 

ПОВЕНИ В ПОЛУДНЕВИХ СТЕЙТАХ. 
БЕРМИНГЕМ (Алабама). — Полудневі стейти 

навістили зливні дощі. Наслідком цього вилляло 
багато рік. Зібрані води прорвали таму коло Мер-
фі, Норт Каролайна. У водах збірника втопився 
фармер Джансон та його 28-літній син. 

Коло міста Сомервил, Джорджія, вилив води 
захопив 12-літнього хлопця Джана Медисона, що 
їхав полем на мулі. Хлопець утопився. 

Разом усіх жертв у людях начислено 6. 
ЧЕРЕЗ НЕОБЕРЕЖНІСТЬ ПРИ САНКУВАННЮ. 

НЮ ЙОРЌ. — У дільниці Квінс заїхала 13-літ-
ня школярка Ґлейдис Конбой на своїх саночках під 
над'їжджаючий електричний поїзд та згинула під 
його колѓесами. 

У Джерзі Ситі саночки з двома хлопцями віха-
ли під переїжджаюче авто. 7-літній Михайло У-
лицький згинув на місці, а його товариш, 7-літній 
Станислав Мушинський, вийшов з поважними у-
шкодженнями тіла. 

НОВА НАЃШЌА НА ІМІҐРАНТІВ. 
НЮ ЙОРЌ. — Олдерман (лавник) Джозеф 

Кинслі вніс на раді олдерманів резолюцію, щоб міс-
цевий адміністратор „робіт побличного поступу 
списав усіх ^натуралізованих іміґрантів, що поби-
рають допомогу від уряду. 

МАЮТЬ ДОСИТЬ КОМУНІСТИЧНОЇ ПРОПА-
ҐАНДИ. 

МЕКСИКО. — Робітники в місті Монтерей, го-
ловнім промисловім центрі Мексика, проголосили 
страйк на 48 годин, щоб запротестувати проти при-
їзду комуністичних агітаторів до того міста. 

За страйк заявилися 42 робітничі юни. В місті 
буде здержаний усякий рух. Навіть у ресторанах 
не будуть подавати їжі. 

ДИТИНА ОПОВІДАЄ НА СУДІ ПРО ВБИВСТВО 
БАТЬКА. 

МИНЕАПОЛИС. — На розправі проти Ізадора 
Блумфелда, обвинуваченого за вбивство редактора 
Волтера Лиґета, виступила ІО`літня дочка вбитого, 
Марда, та оповідала про те, rtk то вона сиділа в авті 
батька на доріжці при хаті та бачила, як бандит 
Стріляв до батька. 

ЕПІЛЬОҐ СЕЛЯНСЬКИЙ ЗА-
ВОРУШЕНЬ НА ЛИТВІ. 

„Явнавкас Зініос" подає, що 
ковенський військовий суд ви-
дав присуд у праві селян, об-
винувачених у протидержав-
них подіях. В одній розправі 
засудили двох головних під-
судних: йосифа і Петра Сар-
паля, першого на досмертну 
вязницю, другого на 12 років. 
7 інших підсудних засудили на 
кари від 6 літ до 6 місяців вяз-
ниці. Засуджені 9. листопада 
м. р. виступили були зі збро-
єю в руках проти поліції 
шавлісів. 

У другій розправі суд засу 
див 3 селян від 2 років до б 
місяців вязниці за поширю-
вання протидержавних летю-
чок. 

ХТО ПЕРШИЙ ВІДКРИВ 
АМЕРИКУ? 

В архівах ватиканської бі-
бліотеки знайшли документ, з 
якого виходить, що европей-
ці відкрили Америку ще в VI. 
столітті. У 535 р. апостол Ір-
ляндії, св. Брендан, покинув 
береги цього острова і поплив 
кораблем із залогою, зложе-
ною з христіян, на захід. Пли 
ли довго, боролися з бурями 
і противними вітрами, аж за 
53 дні дісталися до берегів 
Північної Америки. Докладний 
звіт з тієї подоржі та про від-
криття землі, яку замешкува-
ли люди з мідяною шкірою, 
св. Брендан переслав до Вати-
кану. Одначе він закинувся в 
бібліотечному архіві і лежав у 
забутті аж до наших часів. Аж 
підчас пожежі ватиканської 
бібліотеки запалася її горішня 
частина, де були зложені до-
кументи, що торкалися перших 
христіянських часів. Працьовн-
тий бібліотечний „міль"- Де 
Ру, порядкуючи архів, знайшов 
старий документ про подорож 
св. Брендава і за згодою ва-
тиканської академії видав його 
книжкою. 

ПЕРЕД СОНЯШНОЮ ЗА-
ТЬМОЮ В СОВЄТАХ. 

В червні 1936 р. буде, як за-
повідають астрономи, повна 
соняшна затьма, видна на по-
верхні землі від Чорного мо-
ря, по цілому Сибірі аж до 
Хабаровська і берегів Тихого 
океану. Тому, що ввесь, цей 
простір належить до Совєтів, 
у московській академії наук 
повстала вже тепер окрема ко-
місія, яка має зорганізувати 
плянові обсервації цього а-
строномічного явища. До комі-
сії належать визначніші совєт-
ські вчені, що мають заняти 
найдогідніші обсерваційні по-
зиції на Кавказі, Уралі та ці-
лім південнім Сибірі. Крім то-
го вишлють наукові експедиції 
харківська астрономічна обсер-
ваторія, томський радіоінсти-
тут та інші наукові встанови. 
Одна з наукових експедицій 
московського астрономічного 
інституту поїде до Алексан-
дров№ка над Амур, щоби пе-
ревірити теорію Айнштайна. 

ДРУГИЙ ТУНЕЛЬ ПОПІД 
CT. ҐОТАРД. 

В Базелі відбувся зГзд ви-
значних техніків, що обмірко-
вували справу будови другого 
тунелю попід гору Ст. Ґотард, 
Тунель, 10 км. завдовжки, був 
би призначений тільки для са-
моходів. Будова мала би кош 
тувати 80 міліонів швейцар-
ськя% франків. Його удержав 
ня обчислено на 300,000 фр. 
річно, тому від кожного само-
ходу, що їхатиме цим тунелем, 
слід побќрати оплату 20 фраа-
ків. 

ЯК ВЕЛИКА БУЛА „ЧИСТКА" 
ПІСЛА ВБИВСТВА КІРОВА. 

Авас повідомляє з Москви, 
що у висліді ‚‚чистки", розпо-
рядженої після, вбивства Кіро-
ва з початком; 1935. року, ви-
кинули з ком)Ьнстичної партії 
яких 10 відс. її членів. „Прав-
да" повідомляє, що більшість 
впќинених це бувші вояки ар-
мії адмірала Колчака, „кула-
ки" та прихильники Троцько-
го Й Зіновєва. Цих останніх 
викрили між інлсеред учитель-
ства і професорського тіла. 

СТАВІСКІЯДА У ПОЛЬЩІ. 

У фінансових колах Варша-
ви велике вражіння викликало 
банкротство торговельної фір-
ми Натана Соловєйчика. Ця 
фірма вдержувала торговельні 
взаємини з великими закор-
донними фірмами; мала свої 
відділи у Ню Ріорку та в Бер-
ліні. Натан Соловєйчик меш-
кав у Берліні, а в останньому 
часі переїхав до Варшави. Йо-
го жінка що року мешкала по 
6 місяців на Рівієрі. В остан-
ньому часі ф'ірма Н. Соловей-
чнка почала дисконтувати век-
слі і фінансувати менші фірми. 
В трансакціях Соловєйчика 
брали участь теж деякі вар-j 
шавські банки, як францусько-
польський банк, західній банк 
і повшехний звйонзковий банк. 
Соловєйчик пускав в обіг век-
слі на великі квоти. На тих 
векслях є підписи осіб, які не 
мають маєтку. 

Аферу Соловєйчика виќри-
ли .у звязку з банкротством 
фірми Ґербствольфа. Втрати 
францусько-польського банку 
доходять до 900 тисяч злотих. 
Арештований прокурент фір-
ми Соловєйчика бере цілу ви` 
ну на себе і запевняє, що вн-
ставляв фікційні веќслі. Банк-
ротство фірми Соловєйчика 
потягне за собою упадок ба-
гатьох менших фірм. 

ТОРТУРИ НА ПОЛІЦІЇ. 

Як подає румунська преса, 
румунська прокураторія веде 
слідство проти.команданта по-
ліції в Сереті на Буковині, що 
разом зі своїми поліцаями 
жорстоко мучив вязнів. Коли 
арештовані не хотіли призна-
тися до закинених їм провин, 
ведено їх до окремого дому, 
де в пивницях завдавали їм 
страшні муки. їх вязано, зати-
кано їм рота й бито поліна-
ми до безтями. Вязневі Голин-
ському комісар Карстіяну вир.-
вав вуси, Марковському тяжко 
покалічив голову й обличчя, 
інших поліцаї топтами ногами 
по череві. Дізнавшися про це, 
прокуратура зажадала від гіо-
ліції видати всіх арештованих, 
але поліція виконала це до-
магання щойно за 10 днів. Ціла 
буковинська преса з величез-
ним обуренням домагається 
від влади звернути пильну у-
вагу на відносини серед полі-
ційних установ провінції. 

ХОРОВИЙ СПІВ В ІТАЛІЙ-
СЬКІИ АРМІЇ. 

Італійське міністерство вій-
ни рішило завести в армії хо-
ровий спів, що єднає вояків 
і додає їм бадьорости, біль-
ше ніж музика. Як зачуваємо, 
на рішення міністерства впли-
нули найбільше виїзди до Іта-
лії українських хорів, які мали 
надзвичайно великий успіх, бо 
італійці, при. своїй знаній му-
зикальностн, кохаються лише 
в сольовому співі і не мають 
поняття про кількаголосний 
хор. Справу організації хорів 
та вироблення репертуару до 
ручено відомому композиторе 
ві Маскані. 

І НА БУКОВИНІ СКЛАДИ 
ЗБРОЇ. 

Румунська преса пише про 
доходження, яке веде жандар-
мерія в черновецькому повіті. 
Жандарми перетрусили майже 
ціле село Чернавку, де знай-
шли всяку зброю. При тій на-
годі арештовано до 40 селян 
Кількох випустили вже на во-
лю, інших відставили під во-
єнний суд до Яс. Пішли до Яс 
K. Коропецький, Н. Тенчук, І. 
Сенчук, Ю. Велощук, І. Федо-
рак, Н. Туркевнч, І. Малиќ і 
інші. 

САМОГУБСТВО ДОЦЕНТА 
УНІВЕРСИТЕТУ. 

У Відні отруївся д-р Павло 
Біях, доцент університету, за-
живши ціянкалі. Він -був зна-
ним ґінекольоґом і габ`ілітував-
ся як доцент неврольогії, за-
нехавши лікарську практику, 
щоби посвятитися науковій 
праці. Причина самогубства не-
відома. 

В БЕРЛІНІ ЖЕНЯТЬСЯ 
ЩОРАЗ БІЛЬШЕ. 

Берлінська преса стверджує 
з вдоволенням, що в останніх 
трох днях перед латинським 
Різдвом у самому Берліні звін-
чалнся 1,700 пар. Статистика 
виказує, що це число вдвоє 
більше, ніж було торік. Видко, 
матеріяльне положення насе-
лення під новим режімом по-
иравляється, коли молоді лю-
ди рішаються на, власні родин-
ні „гнізда". Цікаве, що муж-
чини побираються переважно 
у віці між 27 і 29-тим роком, 
а жінки між 23 і 24-тим. 

ЗО ГРОШІВ ПРИЧИНОЮ 
САМОГУБСТВА. 

18-літня Діна Райхман з Гру-
бешова хотіла купити собі 
панчохи. Мала 50 грошів, а що 
панчохи коштують 80 грошів, 
просила батька, щоби додав 
їй ЗО грошів. Батько відмовив. 
А коли донька вперто просила, 
насварив на неї і сказав, що 
не дасть, хочби навіть заріза-
лася. Здесперована дівчина 
вхопила ніж і на очах батька 
встромила собі в серце. 

ВАЖНИЙ ІСТОРИЧНИЙ 
ОБРАЗ В ЛЮБЛИНІ. 

В побернадннськім костелі 
(що був за княжих часів церк-
вою) в Люблині є образ до-
брого італійського маляря, що 
його привіз зі собою мабуть 
король Ян Казимир. Образ 
представляє більший відділ ко-
заків під проводом полковни-
ка Золотаренка в Люблині 
1656 р. Козацька ноша, ріжно-
барвні козацькі жупани, о-
зброення, баскі коні, спеціяль-
на „тиралієрка" представлені 
дуже добре. Образ знаходить-
ся праворуч головних дверей; 
колись був десь у куті. Наші 
малярі повинні зробити копію 
з цього образу і видати карт-
ки, а зароблять. 

ЕМІГРАЦІЯ В НУЖДІ. 

Військова еміграція в Пари-
жі знаходиться, як повідомляє 
француська преса, у дуже важ-
кому положенні. Емігранти за-
гибають від безробіття і недуг, 
що дуже ширяться- між ними. 
Багато з них засуджені на го-
лодову смерть. Допомогові ор-
ганізації не розпоряджають у-
же ніякими засобами. З при-
чини господарської крізи у 
Франції працедавці волять ро 
бітників французів і звільни 
ють російських емігрантів. Ба 
ѓато емігрантів російського 
походження зійшли на воло 
китів і живуть із жебранини. 

ВІДНОВИТИ ПРОПАГАНДУ ЗА УКРА-
ЇНСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ У ЛЬВОВІ 

ЛЬВІВ.—В статті „За український університет' 
поміщеній у „Ділі" з 19. січня, пише С. Хруцькии, 
що піднята Науковим Товариством ім. Шевченка 
справа українського університету є справою пер-
шої ваги, бо без власного університету не моЖе ' 
далі розвинутись успішно наша національна куль-
тура. Тому „боротьба за. український університет 
стає боротьбою за українську культуру". Ту спра-
ву, пише С. Хруцький, треба висвітлити всюди по 
світі. Світ.— каже Хруцький — знає Про наіних 
мистців — малярів, різьбарів, співаків, і музик. 
Знає і про високу мистецьку культуру українських 
народніх мас. А українські вчені 9аймають універ-
ситетські катедри у чужих народів. І тому наші 
змагання за український університет мусять знайти 
прихильний відгомін у цілому культурному світі. 
Тому — кінчить С. Хруцький — треба „актувяізу-
вати знову гасло боротьби за український універ-
ситет, за ту станицю української культури, яка нам 
належиться і яку ми мусимо здобути". 

УСПІХ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ВИСТАВИ. 
ПРАГА (Чехословаччина). — Від 3. грудня 1935 

р. до 3. січня 1936 тревала в Празі вистава закар-
патського народнього мистецтва.' За місяць від-
відали виставу яких 30,000 осіб, крім прогульок 
шкільних дітей. Оборот виносив 40,000 чеських 
корон, який покрив усі видатки вистави. Глядачі 
цікавились головно закарпатською керамікою, але 
й інші народні вироби, як от ліжники, рукавиці й 
вишивки, звертали на себе загальну увагу. Після 
вистави празькі торговельні кола вирішили засну-
вати станицю для посередництва і збуту закарпат-
ських товарів у Чехії. 

ЖИД ЗАСТРІЛИВ НАЦІСТИЧНОГО ПРОВІДНИКА. 
ДАВОС -(іігвайцарія). — Давид 'Фрнйк%гггерТ. 

літ 26, жид з Югославії, вбив револьверовими ви-
стрілами Вільгельма Ґустльофа, років 41, одно'го з 
найбільш воєвничих націстів, що був занятИй в об-
серваторії в Давос. Франкфуртер є студентом ме-
дицини. Прибув з міста Берн до Давос, щоб вико-
нати атентат і тим завдати удар режімові Птлєра. 
Ґустльоф згинув на місці. Потім Франкфуртер від-
дав себе в руки поліції. Кажуть, що він є зрівнова-
женою людиною і свідомою свого вчинку, `'у 

Швайцарські соціялісти писали часто проти 
Ґустльофа за те, що він збуджував у швайцарських 
німців симпатії для Птлєра. Ліва преса домагалася ' 
видалення Ґустльофа з Швайцарії, але влада дала 
дозвіл Ґустльофові на дальше перебування. 

ГІТЛЄР ПРО ВБИВСТВО. 
БЕРЛІН. — Гітлєр, як тільки дізнався про 

вбивство Ґустльофа, вислав до вдови вбитого те-
лєграму, в якій висловив їй співчуття в імені всьо-
го німецького народу. 

Преса коментує це вбивство в такий спосіб, що 
саме цей учинок вказує на те, що націсти мають 
рацію, коли хочуть позбутись жидівських впливів, 
та що не може "бути тепер мови про ніякий ком-
проміс з жидівством. 

ВІШАВСЯ — ВАРШАВСЬКИЙ КАТ! 
ВАРШАВА (Польща). — Польський кат Аль-

берт Мацєєвський, що вішав сотки людей, рішив 
відобрати собі життя. Закинув петлю, але вона 
вірвалася. Відвезено його до шпиталю. Потім зіз-
нав, що його звільнено зі служби, а жінка не хотіла 
жити з таким, що вішає других і ще й нічого не 
заробляє. 

НА АМЕРИКАНСЬКИЙ СПОСІБ. 
ЛОНДОН. — В палаті послів перейшов у дру-

гім читанні законопроект, яким обмежується текс-
тильну продукцію, щоб тим чином ратувати текс-
тильний промисл. Продукцію зменшено на 10t00p,-
000 веретен. В останнім році було в русі 43,000,-
000 веретен. 

Подібне обмеження наступить теж у цукровій 
продукції. 

ГОТУЮТЬСЯ ДО ВІЙНИ. 
ПАРИЖ.' — Англія і Франція дебатують над 

тим, якби то в Лізі Націй перевести ИоеГаШбу, 
яка дозволялаб деяким державам на мо'бійІзаЦію 
підчас мира. Річ ясна, що тут іде в першу -ч"еугу 
про Францію. Вона хоче мати дозвіл на мобілГзу-
вання своєї армії на пограниччі Німеччини 'Вже 
тоді, коли заходилаб небезпека, що Німеччина "ftfo-
же піти на неї війною. Чи є така небезпека, ttpo де 
рішалаб Ліга Націй, формально ця постанова `џЏі' 
носиться до всіх держав і кожна з них, що нійе-
жить до Ліги Націй, моглаб домагатися від неї 
дозволу на таку мобілізацію „на всякий випадиќ". 
Оті балачки і проекти ще більше комплікують fcfyi-
носини в Бвропі. 
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ЧИ Й ТУТ ТРЕБА ПРИНУКИ? 
Як знаємо з донесень американських і англій-

ських часописів, то в той день, коли запав варшав-
ський присуд над молодими українськими студен-
тами і студентками, відкликано негайно в старім 
краю всі забави. А було це саме в навечеря укра-
їнського Нового Року. Такі відомости передано 
тоді зі Львова телефонічною дорогою чужинець-
ким кореспондентам, що перебували в Вар`шаві, а 
вони їх передали далі, себто пустили в світ. 

Для кожного стало відразу зрозумілим, що в 
тім випадку не було й бути не могло з українського 
боку ніякої агітації, ніяких закликів, покликів, ві-
дозв, прохань, ані ніякої промови до національного 
почуття чи національної солідарности. Національ-
ний організм зарсагував в одній секунді, без нарад, 
роздумувань, закликів і покликів, так, як пристало 
на нарід свідомий, що шанує себе і своїх героії-
ських дітей. 

Спитає дехто, чому ми навели цей приклад. 
Притокою до цього є для нас письмо, яке ми одер-
жали від одного відділу У. Н. Союза, котрий скла-
дається з дуже гарних, свідомих і патріотичних чле-
нів. Саме цей відділ пише нам, щоб ми таки візва-
ли наш нарід в Америці ще окремими статтями, 
щоб він запротестував проти Польщі за її вар-
шавський присуд. 

Ми віримо, що це письмо походить зі щирого 
серця і з найкращого бажання допомогти народній 
справі. І ми вдячні відділові за те, що він його нам 
Прислав. Він побоюється, що коли наш часопис не 
буде, як бувало, день за днем накликувати до про-
тесту, то наш загал готов поставитися до нього 
байдужно. Це ще не значить, що той загал не 
відчуває кривди, яку Польща заподіяла засудже-
ним"у варшавськім процесѓ. Ні, він її глибоко від-
чуває. Але, не зважаючи на те, готова взяти верх 
таки наша байдужність, і громади готові не запро-
тестувати в такий спосіб, як треба. Так певно ду-
мали` ті члени, що нам вислали листа. 

Все те їхнє розумування має своє оправдання. 
Ми це знаємо. Але знаємо теж і те, Що чейже ми 
вже трохи поступили вперед. Чейже наша свідо-
мість уже зросла. Чейже ми вже підховали по гро-
мадах такі гуртки ідейних людей, що добре знають, 
що треба в таких випадках робити. Чейже вийшов 
уже протест від Обєднания. І є подані протеста-
ційні резолюції. І є зазначено у відозві, що саме 
всім нам треба робити. І чейже доволі матеріялу 
друкується в „Свободі" день за днем, щоб і неви-
дючий прозрів, про яку це йде справу. 

Чи того всього замало? Чи коли в Ріднім Краю 
завели без одного слова принуки національну жа-
лобу з приводу варшавського засуду, то чи в нас 
треба ще якоїсь спеціяльної пропаганди для про-
тесту? Думаємо, що не треба, бо наша іміграція 
добре знає і відчуває, що треба в таких випадках 
робити. 

ПРОМОВИ ОБОРОНЦІВ. 
Дня 3-го січня 1936 засідан-

ня варшавського суду розпо-
чалося в 11-тій годині. 

На вступі д-р Ганкевнч в іме-
ні всіх оборонців просить, 
щоб суд зарядив перерву до 
10-го січня, щоб уможливити 
обороні ближче запізнатися з 
матеріялом справи і порозумі-
тися з клієнтами. 

Предсідник заявляє, що не 
бачить достаточних причин до 
такої перерви, після чого уді-
ляє голос оборонцям. 

ПРОМОВА Д-РА ГОРБО-
ВОГО, 

На вступі пригадує оборо-
кець, що обвинувачення спи-
рається на арт. 97, 93 і 148 к. 
к. Д-р Горбовин зазначує, що 
перші два артикули знаходять-
сп в тій частині карного ко-
дексу, що має заголовок „дер-
жавна зрада". Оті злочини все 
сважали політичними. 

В довшій промові говорить 
оборонець про СІТЬ політич-
ного злочину, після чого пере-
ходить до питання ОУН, її 
історії й мотивів, якими руко-
гіодились підсудні, коли всту-
пали до орґанзації. 

Оборонець зазначує, що по 
розвалі Австрії й Росії створи-
лись молоді держави. Ідея 
свободи й незалежности запа-
лала в серцях найширших ша-
рів, розбудила жадобу діяння, 
щоб здійснити мрію про само-
стійність. 

Тому, що оборонець намага-
ється представити польсько-
українське співжиття від сві-
танку історії обндвох народів, 
предсідник звертає йому ува-
гу, щоб не розводився над ти-
мн справами й приступив до 
обговорювання справ, ѓобнятих 
актом обвинувачення. 

Д-р Горбовий зазначує далі, 
що хоче порушити питання 
мови. 

Предсідник питає оборонця, 
чи Говоритиме в такий спосіб, 
як суд постановив у тій спра-
ві. Д-р Горбовий відповідає, 
що хоче говорити про цю 
справу згідно зі становищем 
його клієнта — Бандери. 

Тоді предсідник зазначує, 
що не дозволить обосновува-
ти такого становища, бо в 
справі польської мови, що о-
бовязує в польських судах, 
суд зайняв уже становище, 
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загальних 
скріплене приписом 
права про улад у 
судах. Обосновування іншого, 
суперечного з точним змістом 
того припису становища, не-
допускальне. 

Опісля порушує оборонець 
питання імперіалізму україн-
ських націоналістів і взаємин 
ОУН з ріжними іншими дер-
жавами, одначе предсідник 
звертає увагу, що справи, які 
він- порушує, не мають звязку 
зі справою про вбивство мін. 
Пєрацького і ще раз просить, 
щоб оборонець обмежився до 
рамців обвинувачення. 

Переходячи до справи зама-
ху на мін. Пєрацького, оборо-
нець стверджує, що обвинува-
чені не мають з тим замахом 
нічого спільного і що єдина 
причина в тій справі — це о-
хота органів безпеки доста-
вити прилюдній опінії якоїсь 
підмінќи, щоб ту ОПІЦІЌ) втн-
хомирити, бо вона домагала-
ся висвітлити випадок, що мав 
місце 15. червня 1934 р. 

Акт обвинувачення — каже 
оборонець — опертий на ви-
слідах розвідки, потім на вия-
сненнях самих підсудних — на 
зізнаннях осіб, які складали ті 
зізнання в слідчім арешті. До 
РОЗВІДКИ ПОВИНеН СУД ВІДНЄ' 
стися з застереженням і дуже 
критично, бо не можна вірити 
вісткам, яких джерела укриті і 
яких автор невідомий. Не мо-
жна провірити вартости таких 
зізнань. 

Як можна — питає оборо-
нець — устійнити, чи такі зі-
знання не є припадком плодом 
уяви? 

Зізнання самих обвинуваче-
них, складані в слідчій вязни-
ці, можуть бути доказом лиш 
тоді, коли не викликують сум-
нівів чи застережень. Це при-
пис, що випливає з глибоких 
студій над психікою людини, 
що їх ціхою є нестійність ду-
ші. Людина реагує на кожну 
зміну умовим, серед яких 
знайшлася. 

В тім місці попросив оборо-
иець 10-хвилипної перерви. 
Після того приступив до спра-
ви вини клієнтів. 

Щодо обвинуваченого Чор-
нія, то це спокійна людина, 
що не належала ніколи до 
ОУН, але займалась правни-
чими студіями. Судова роз-
права не доставила ні одного 
доказу, що Чорній був прина-

лежкий до ОУН,' чи теж, № ф 
осібнякові, гіро якого 'іівнав 
Малюца, що називається 
Гриць Мацейко. 

В справі „хат" була ОУН 
дуже обережна. Такі „хати" 
підготовлювали серед осіб, 
що стояли осторонь ОУН. 

Малюца, який нікого не ща-
див, зізиав, що не мав відомо-
стей, будьтоби Чорній був 
членом ОУН. Чорнія знав він 
із легального студентського 
життя. Чорній міг допускати, 
що його „хата" була зорґані-
зована для цілей студентської 
репрезентації. 

Душевний стан Чорнія вна-
слідок побуту в тюрмі сильно 
змінився. Знавець, професор 
університету, ствердив у нього 
хворобовий стан, причому 
підкреслив, що виключає сві-
дому симуляцію. Дотеперішні 
переживання переконали Чор-
нія, що не варта піти назустріч 
ніякому знайомому. Він уже 
ніколи нікому не дасть прибі-
жища в своїй хаті. 

Щодо Качмарського, то він 
— каже оборонець — знай-
шовся в такому положенні, 
коли чоловік хватається кож-
ного середника, який, на його 
думку, допоміг би йому виді-
статися з халепи. Зізнання об 
винувачених заслугують на ві-
ру лиш тоді, коли їх склада 
ють із власної ініціятиви і лиш 
перед судом. 
Оборонець признав, що Кач 

марськнй належав до ОУН, од-
наче розправа не дала матері-
ялу, що ств'ерджував би факт, 
що він у червні й липні 1934 
р. віддав Мацейка під опіку 
Малюци, дав йому револьвер і 
гроші й уможливив йому тим 
чином утечу. Зізнання самого 
Качмарського не можуть бути 
підставою 'для оцінки його 
вчинків. 

З черги задержується обо-
ронець над особою Мацейка й 
зазначує, що докази в тій-спра 
ві не дають достаточних під 
став для приняття тези, що 
саме Мацейко вбив міністра 
На тему вигляду Мацейка 
складали свідки суперечні зі 
знання, так, що на їх підставі 
не можна розпізнати якоїсь о 
значеної людини. 

Оборонець ділить обвинува-
чених на дві групи: на тих. що 
послідовно, від початку до 
кінця, тримались одної лінії о 
борони, й на тих, що змінюва-
ли тактику в слідстві й на 
суді. 
До тієї другої категорії зара-

ховує оборонець Підгайного, 
Ми гал я й Малюцу. Підгайний 
на запит оборонця заявив, що 
не підтримує своїх зізнань, що 
їх зложив у слідстві. Те саме 
сказав би й Малюиа, коли дня 

Д-р Кирило Трильовський. 

Д-Р Т О М А Ґ. МАС А Р И К 
ПРЕЗИДЕНТ-„ВИЗВОЛЬНЙК"ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ 

^ ' ' ' ' ( і ) 
Д-р Тома Ґарік Масарик у-

ступив з прсзидентури чехо-
словацької републики, а на 
його місце вибрано д-ра Ед-
варда Бенеша, дотеперішнього 
міністра справ заграничних. 

Уступив д-р Масарик внаслі-
док свого підстаркуватого ві-
ку (в березні скінчить 8G літ) 
і внаслідок недуги. 

Ішло, йому передовсім про 
те, щоби ще за свого життя 
бачити д-ра Е. Бенеша своїм 
наслідннком, бо через партій-
не розжертя були би чехи по 
смерти Масарика безумовно 
Бенеша президентом не вибра-
ли. А Масарикові дуже зале-
жало на тім, щоб чеховловаць-
ку державу провадити в тім ду-
Сі, що досі, та держатись до-
теперішньої, ним усталеної так-
тики, й у внутрішніх і зверх-
ніх справах. З Бенешем пере-
довсім Масарик будував чОти-
ри роки (1914—1918) отсю 
державу; він був його голов-
ним помічником. За останніх 
17 літ він і за границею має 
дуяіе добру славу (провадив 
уже й Лігу Націй у Женеві). 
Отже д-рові Масарикові залс-
}кало на тім, щоб тих, з тру-
дом вироблених цінностей по 
його смерти не знищили неро-

зумні партійні тертя. 
Д-р Масарик іще жиє, а мі-

ністрн, прощаючи його, проси-
ли його, щоб і дальше не по-
жалував їм подавати своїх цін-
них рад, коли у важних спра-
вах звернуться до нього. 

Щоб про Масарика щось о-
сновне написати, треба би вла-
стиво написати цілу книжку, 
Цеж людина незвичайної пра-
ці і тихої, некрикливої енер-
гіі;!.це і вчений професор уні-
верситету, фільософ і соціо-
льоѓ; це і великий політик та 
заслужений патріот. 

А передовсім — це чоловік 
чесний і добрий,- котрий по-
клав собі гаслом свого життя 
слова чеського патріота Івана 
Гуса: „Любіть правду! Слу-
жіть правді!" 

І чи багато знайдеться лю-
дей, котрі, так як Масарик, 
прйзналисяб публично: „Я все 
старався якнайменше бреха 
ти"? Значить, він сам признав-
ся до того, що хоч ішов уторо 
ваною дорогою правди, то всеж 
таки життя провадить людину 
нераз і в таке положення, в 
котрім і без неправди не обій-
деться. Отже пощо мав він ка-
зати те, що робить звичайно 
кождий пересічний чоловік: 

„О! я все говорю правду!"? 
Ні! він на таку брехню не пу-

стився, а сказав те, що кож-
дий чоловік, вглянувши в 
своє сумління, повинен сказати 
правду. 

Але, переглянувши довге 
життя цеї незвичайної ліоди-
ни, ніде ми не годні знайти 
якоїсь брехні по його боці, 
хоч мав тисячі ворогів, котрі 
розбирали кождий його крок, 
кожде його сказане або напи-
сане речення, кожде його сло-
во. 

А Дальше, кличем його жит-
тя була боротьба зі злом, що 
власне є втіленням неправди, 
брехні. 

І саме тому Масарик три 
рази (в роках 1887, L888 і 
1910) їздив до російського 
письменника Льва Толстого в 
Ясній Поляні, щоб його пере-
конати про неправильність та 
шкідливість пропагованої Тол-
стим засади: „Не супротивля-
тися злу". 

Гарноб то світ виглядав, ко-
либ „злу", то є кривді, поне-
воленню, а хочби і звичайній 
тілесній хоробі „не супротив-
лятися"! 

Така фільософія могла зро-
дитися лише в голові люди-
ни, що жила в такім страшнім 
гнізді всякого зла, як царська 
Росія, та не бачила наймен-
шої можливости те страшне 
зло і неправду побороти 

ність та шкідливість його на-
пів божевільного клича не по-
велась, і кождий з них пішов 
іншою, своєю дорогою. І Маса-
рнк боровся дальше все за-
взято проти всякої кривди і 
зла; а що поневолення його 
власної вітчнни він уважав пе-
редовсім за велике зло і не-
правду, то і не диво, що ви-
користав добру нагоду світо-
вої війни,.щоб здобути їй дер-
жавну самостійність, що йому 
три допомозі д-ра Бенеша, 
проф. Щепаніка та інших пов-
них посвяти земляків вповні 
удалось. 

о 
Батько Масарика, словак, 

Спроба Масарика перекона- лем сина директора поліції „ 
ти Толстого про негіравиль-1Брні,. котрий, перенесений до 

був двірським фірманом, а ма-
ти, чешка, кухаркою. Ті бідні, 
але чесні люди дали його спер-
шу до сільської школи, а по-
тім до ремесла, і він працюваз 
при шлюсарстві `та ковальстві. 
При перших відвідинах Маса-
рика у Толстого в 1887. р. цей 
відразу пізнав по його руках, 
що він був колись фізичним 
робітником. 

Від ремесла забрав його о-
дин учитель гри на фортепяні 
і навчив його грати на орга-
нах так, що він і в костелі 
грав і як міністрат при Служ-
бі Божій служив. 

Остаточно дістався Масарик 
знову до школи, навіть до се-
редньої, а як дуже добрий у-
ченик, став домашнім учите-

в 

Відня, взяв його з собою. І 
тут він дістав потім іще кра 
ще місце домашнього вчителя, 
а здавши в 1872. р. матуру та 
позискавши в 1876. р. докто-
рат фільософії, був у. 1882. р. 
(мав тоді 32 роки) поклика-
ннй на надзвичайного профе 
сора до свіжо основаного че 
сьќого університету в Празі. 

Той університет здобули ті 
чеські посли, котрі зірвали з 
політикою Рігера, „абстинен-
ції" від віденського парлямен-
ту, та вступили по виборі до 
нього. 

Ту політику „старочеха" Pj-
ґера скритикував Масарик у 
часописі „Моравска Орліце" 
так, як його (Масарика) заса-
дою було, що політика поля-
гае передовсім на „діланню", 
акції. 

Виходячи зі становища, що 
треба передовсім „служити 
правді", Масарик ту засаду 
приноровив і до власного на-
роду, вважаючи, що й увесь 
нарід і його культура не по-
винні опиратися на неправді. 
А трапилася ось яка нагода 
цей його погляд практично 
приноровити. 

В 1817. р. відкрив студент 
прав В. Ганќа в бляшаній кулі 
під хрестом на костелі в Кралє-
дворі написаний на пергамен-
ті рукопис, що обіймав шість 
епічних і вісім ліричних вір-
шів. 

Џ. листопада 1934 $. заявив, 
іКо зізнаватиме .лиш україн-
ською мовою. Третій обвину-
вачений — Мигаль — зізнаваа 
по польськи, однак у його зі-
зізнаннях, зложених у слідстві 
й тут перед судом, є розбіж-
ногти. 

Малюца -— каже оборонець 
— поступав` нещиро. Підвів 
він і співтоваришів і суд 
прилюдну опінію. Його зізнан 
ня слід відкинути. Мигалеві 
сказав Малюца, що замах ви-
конав ОНР. Говорив те, що 
думав. Малюца сам зізнав, що 
не відбирав звіту від Мацей-
ка про замах, бо. не був до 
того покликаний. 

Хоч Малюца заявив у суді, 
що тоді підлягав Чемерин-
ській, він був тоді найвищим 
зверхником ОУН в краю, а то-
му він відбирав звіт від Ма-
цейка, або вся ця втеча4 Ма-
цейка — це витвір їх фанта-
зії. 

В справі закиду, мовляв, 
Бандера видав Мацейкові при-
каз убити міністра, оборонець 
зазначує, що не вияснено об-
ставин, серед яких Бандера та 
кий приказ видав. Підгайний 
— дже'рело тієї інформації — 
не подав ні одного слова, яке 
докладніше зясовуаалоб ту 
ситуацію, коли то впаі$ приказ 
Бандери. Нема ні одного до 
казу, що на його підставі мо 
жна булоб устійнити вину 
Бандери. Бандеру чекає ще 
процес у Львові, де теж гро-
зить йому смертна кара. Про 
куратор сказав, що Бандера— 
це рішений на все революціо-
нер. Будучи в ролі розконспі 
рованого .провідника, не міг 
би мовчати. В інтересі органі 
зації, яку мав би репрезенту 
вати, мусів би він виступити 
й вияснити причини, ЩО СІЮ 
нукали його видати приказ 
Бандера мовчить, бо не зробив 
нічого такого, що не відпові-
дало його ролі в організації 

Замах на міністра не викона-
ла ОУН, бо вона досі не роби-
лл ніяких замахів поза тере 
ном, обнятим організаційною 
сіткою. 

Щодо „архіву Сеника", то о 
боронець сумнівається в автен-
тичність тих документів, бо 
невідомого, якою дорогою во 
ни попали в польські руки. О 
боронець не вірить, щоб Чехо-
словаччина видала офіційно ті 
документи, бо в,гру входять і 
дипльоматичні й етичні мо-
менти. 

Чехословацькі легіони, під-
час світової війни, користали 
з гостини на українських зем-
лях. Чехи теж вели революцій 
ну роботу, що нею кермував 
през. Масарик. Чехословаччи 
на має аспірації стати другою 
Швайцарією в Европі. 

Оборонець звертає увагу на 
люнуки, що штовхнули ПІА 
судних до революційної робо-
ти. Ними кермували глибші 
причини. Д-р Горбовий про-
сить звільнити Чорнія з при-
чинн браку доказів. Щодо 
Качмарського, просить лагід-
ного виміру кари за приналеж-
ність до ОУН і звільнення йо-
го з інших закидів. 

Щодо Бандери, просить о-
боронець видати звільнюючий 
присуд. Оборонець здає собі 
справу, що суд може переко-
натися, що Бандера був нле-
ном ОУН, і тому на такий ви-
падок просить лагідного ви-
міру кари. 

Тайна 15. червня 1934 р. че-
кає ще, щоб,розвіялись її та-
ємні контури, що колись від-
криють тло, ідею й техніку з 
одного боку, й невинність і 
трагедію судьби сьогодніш-
ніх обвинувачених із другого 
боку. 

Ніяка ділянка суспільного у-
строю не перестерігає в своїх 
засновках таких певних і об-
ективних підстав, не `Вимагає 
такої сумлінности й таких мо-
ральних елементів, як вимір 
справедливости. Засаду умоь-
ности можна скрізь лриміни-
ти, тимбільше там, де в гру 
входять такі здобутки цивілі-
зації, як особиста свобода, 
людське життя й честь. Тут о-
диноко й виключно рішати 
може догма правди, ствер-
дженої на підставі похватних 
доказових середників, що їх 
можна провірити. 

Життя не створило ще типу 
людської досконалости, яка 
панувалаб і яка булаб суве-
ренна понад усякі людські 
пристрасти, й тому новітня си-
стема карного права рішучо 
відкидає непевне й оманне 
знаряддя справедливости, що 
ним є розвідка (вивяд)... 

Слово „конфідент" викликує 
в кожної культурної людини 
почуття гидоти, а в органах 
виміру справедливости — най -
далі йдучі застереження щодо 
віродостойности вісток, яких 
джерело затаєне. Чи можна о-
пиратися на інформаціях, я-
ких автор невідомий і не мо-
жна провірити його моральні 
вартости? Скільки фатальних 
помилок має занотувати істо-
рія кримінольогії! 

ЩО ГОВОРИВ Д-Р ГОРБО-
вии. 

Мацейко й Бандера. 
Мацейко! 
Чи він справді за кордоном і 

там у товаристві вибраної ра-
діє подружим щастям? Чи здо-
ров він, чи чахотка вкорочує 
його дні? Чи бере участь у 
спортових змаганнях, чи врс-
шті у нуртах якоїсь ріки похо-
ронив свою буйну фантазію— 
цього, ніхто, з нас не знає. 

Процес 'переплетений помил-
ками й не буду далекий від 
влучного схоплений його о-
креслення, коли назву його 
процесом помилок. Чи це не 
судова помилка — запевнення, 
що Бандера спонукав Мацейка 
вбити Пєрацького? Питаю: 
коли, де, якими словами і хто 
чув те? Чи цю справу виясни-
ли, чи ствердили, який саме 
приказ дав Бандера Мацейко-
ві? Чи судова розправа усуну-
ла й розвіяла ту г̀ усту мряку, 
що котилась, як каже проку-
ратор, тереном, де Бандера 
дав приказ Мацейкові: Мацей-
ко! Даю вам приказ убити мі-
ністра Пєрацького. Там далі 
панує густа мряка, яка всеж-
таки колись підніметься й по-
каже чистий терен без ніяких 
кроївок, терен, що створить 
для виміру справедливости 
відповідну ситуацію для ви-
дання обєктивного присуду. 

(Далі буде). 

П О Д Я К И. 

(Далі буде). 

Подаємо за „Роботніком" ч. 
8. (з 8. січня 1936) зміст про-
мови д-ра Горбового, якого 
ПАТ (Польська Агенція Телє-
ґрафічна) не подала, а яку 
вважаємо сутньою для того 
процесу. Як відомо, предсід-
ник кількакратно переривав о-
боронцеві промову, тому він з 
конечности обмежився. лиш 
до того, .що відносилося .до 
його клієнтів. Д-р Горбовий 
перевів ось таку основну тезу 
оборони: 
Тайна смерти мін. Пєрацького. 

Чи цю справу дійсно вия-
снили — чи заспокоїли при-
людну опінію? І на це відпо-
вім; ні. . 

L - - _^.^ , , __ в^н^^вн В^В^В^І^ВЯВН 

Я, нижче підписаний член 
225 від. У. Н. Союза, складаю 
щиру подяку головним уряд-
никам нашої організації за у-
ділення мені допомоги в фон-
ду запомогового в сумі $35, 
котрі стали мені Великою по-
мічю у моїм каліцтві. Бажаю 
якнайкращого успіху У. Н. Со-
юзові. Також дякую місцевим 
урядникам за їх труд. 

Іван Коробій: 
— і — о 

- Я; нижче підписаний член 
61 від. У. Н. Союза, складаю 
сердечну подяку головним у-
рядникам нашої організації за 
ўділення мені допомоги з 
фонду запомогового в сумі 
$35, а також за попередню 
допомогу в сумі $50. котрі 
стали мені великою помічю у 
моїй недузі. Бажаю якнанкра-
щого успіху У. Н. Союзові. 
Також подякую місцевим у-
рядникам за їх труд. 

Николай Дєбич. 



зо. 
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НА БІЖУЧІ ТЕМИ 
АРТИСТ, ЯКИХ МАЛО. 

у нюіїорськім „Метрополи-
ІІІ! Мюзеум оф Арт" від-
крііто недавно виставу образів 
славного османського маляря 
Франсіска Ґої, що жив сто літ 
тому. Про нього тепер нюйор-
ські газети розписуються в 
широких статтях. 

Є між образами, виставле-
ннми на цій виставі, портрет 
іспанської королевої Марії 
Люізи, жінки короля Карла 
Четвертого. Гоя змалював е-
сианську королеву як веред-
.піну, злобну, сварливу, ти-
ранську, а при тому всьому ще 
п тілесно негарну жінку. Сло-
ном, жінку без одної лагодя-

- чої прикмети. Просто, відьму, 
з пекла родом. 

Цього Ґою вважають вели-
ким артистом. Навіть еспанці, 
котрих королеву він так по-
гавьбив портретом, уважали 
ного великим артистом. На-
віть самий королівський дв'ір 
уважав ііого таким, як це внд-
ію з того, що Гої. з двора за 
цей портрет не прогнано. 

ДВОЯКІ АРТИСТИ. 

Уважають Гою великим ар-
тистом тому, бо він малював 
не тільки „простих людей", а-
лс й королів, так, як він бачив, 
такими людьми, якими вони 
йому виглядали. Він був арти-
стом правди. Тому він без-
смертний. 

У часах Ґої жили й працю-
вали в Еспанії інші еспанські 
малярі, що теж малювали 
еспанських королів і короле-
вих і князів, але їх імена забу-
лися.. Вони малювали королів 
не такими, якими вони були, 
але такими, якими королі хо-
тіли, щоб народ їх бачив. Я-
кнми королі хотіли би вигля-
лати в очах своїх підданих, ві-
домо із звичайних образів мо-
нархів. На них вони вигляда-
ють тілесно здорові, умово 
мудрі, а чуттєво зрівноважені 
люди. 

Декотрі королі такими й бу-
.1(1, але тільки декотрі. Біль-
пість з них така, як біьшість 
серед їх підданих: ні тілесно 
не заманливі, ні умово дозрілі, 
пі чуттєво зрівноважені люди. 

Як такими вони виглядають 
Іі.і портретах малярів, а істо-
і'ія свідчить, що вони такими 
ІЌ. були, то маляр виходить як 
артист — артист брехні. 

ПОЩО НЕВДАЛІ КОРОЛІ 
ДАЮТЬ МАЛЮВАТИСЯ. 

Коли критик такого артиста 
хоче обійтися з артистом делі-
катно, він пише: „Артист по-
::ичив королеві багато зі сво 
єї особистости". 

Отже як стрічається король 
:; артистом, то справа не ма-
сться так, як нам здається: не 
артист користає, а король. Ко-
роль дістає від артиста стіль-
кн, скільки він від нікого ді-
стати не може. 

Як голяндськиїі маляр Ван 
Лайќ малював своїм королям 
па портретах руки своєї служ-
Г)и, то не тільки один такий 
і рнклад підмальовування прав-
ли. Як Ван Дайќ підмальову-
пав чужі руки, таксамо підма-
іьовував він усе, що говори-
.о про тілесне, умове або чут-

тєве здоровля портретованих 
ним королів. 

ЦАРІ ЯК ІДЕАЛИ. 

Змальовування короля й ко-
ро.тевої як гарних, розумних і 
ідейних людей сповняє ще од-
иу широко поширену потребу 
-іюдей. 

Говорить про неї звісний у-
країнський етнограф, М. Дика-
рів, що ще в 1898-мім році зі-
брав цілу низку оповідань про 
царя й цариню, а повім роз-
глянув ці оповідання в цікавій 
студії. .У цьому розсліді укра-
їнських оповідань про царя й 
иарицю він прийшов до пере-
конання, що в них „цар і ца-
риця дають зразок ідеального 
житѓи". 

„Ідеальний" значить стільки, 
що зразковий, себто такий, я-
кий повинен бути, який нада-
ється до наслідування. 

ІДЕАЛ І ПРАВДА. 

Українські селяни вже нині 
в більшости знають, наскільки 

(російські царі були ідеальни-
ми постаттями. Та це відай не 
вбило ще в них бажання мати 
такий зразковий образ. 

Це бажання мати ідеальний 
образ ріжні групи хочуть ви-
користати для себе. Гетьманці 
хочуть навязати до цеї потре-
бн генерала Скоропадського, 
російські монархісти пробу-
ють воскресити память Рома-
нових, а большевики пробу-
ють навязати до цього Леніна 
чи Сталіна, і т. д. 

Як у збірці оповідань про 
росйського царя й царицю 
слідно виразно замовчування 
правди, таксамо в усіх малю-
ваннях ідеальних постатей 
видно таке саме прямування. 

КОРОЛЬ І ТОЙ, ЩО ПОСТА-
ВИВ КОРОЛЯ. 

СУСПІЛЬНІ ЗМІНИ СЕРЕД ЖИДЕВСТВА 
В СССР. 

Про ворожнечу між грець-
ким королем Юрієм та був-
шим грецьким диктатором, 
нині вже покійним, генералом 
Кордилісом писали багато ев-
ропейські газети. 

„Манчестер Гардієн" писав 
аіеціяльну статтю під заго-
ловком: „Король проти того, 
що його зробив королем". 

Кажуть приповідки, що на-
род невдячний. Іван Франко 
вважав за потрібне остерігати 
громадського робітника не 
ждати від народу вдячности. 

Видно, що королі не йнакші. 

ЩЕ ОДИН ТАКИЙ, ЩО 
ПОСТАВИВ КОРОЛЯ. 

З приводу ювилею великого 
німецького політичного діяча 
Бісмарка, що зілляв усі ні-
мецькі королівства й князів-
ства й вільні міста в одну ці-
лість під зверхньою управою 
пруського короля Вільгельмз 
з титулом німецького цісаря, 
один сатиричний німецький 
журнал якраз підчеркував 
вдячність німецьких цісарів. 

Нарисував він німецького 
цісаря Вільгельма Другого в 
своїй палаті, заняТого розмо-
вою зі своїм унуком. Унук по-
казує на памятник цісаря Віль-
гельма та питається: 

„Хто це той великий чоло-
вік на памятникў?" 

„Це Вільгельм Перший, нер-
ший цісар з нашого роду!" — 
каже гордо цісар. 

„А кого представляє ця ма-
ленька статуя під великою по-
статтю першого цісаря?" — 
питається далі молодий князь. 

„Це той, що зробив нашого 
предка цісарем!" — відповідає 
цісар. 

Перед революцією 1917 року 
царська влада намагалася за-
держати переселення жидів на 
Московщину. Московські куп-
ці й фабриканти не хотіли, 
щоб з ними конкурували жи-
ди. Тому жидівське населення 
було штучно скупчене на У-
країні та на Білій Русі. Біль-
ше як половина всього жидів-
ства в цар"ськй Росії належала 
до купецького стану. Робітни-
ків у жидівській національно-
сти тоді було 4%, селян-хлібо-
робів 2%, ремісників 18%, 
приватних службовців 10%. 

Революція і комуністична 
диктатура рішучо змінили від-
носини в жидівськім народі в 
Росі:. 1930 року серед жидів-
ської. людности СССР склада-
ли (у відсотках): 

Робітники великого 
промислу 16.3 

Робітники дрібного 
промислу 2.6 

Селяни 11.1 
Ремісники 22.1 
Службовці 27 
Купці 2.3 

З цього видно, що тепер 
найбільша частина жидів у 
СССР працює на державній 
службі, на другім місці стоять 
ремісники, а потм робітники й 
селяни. 

Усіх жидів у СССР є коло З 
міліонів. Понад 800 тисяч жи-
дів належать до стану людей, 
що працює за платню. Отже 
можна говорити про значну 
пролєтаризацію жидівства в 
СССР. 

Совєтська статистика пока-
зує великі зміни в розміщенні 
жидів на території СССР. Іде 
постійне переселення жидів з 
України та з Білої Руси на 
Московщину. На Московщині 
(РС.ФСР) було 1926 р. робіт-
ннків і службовців жидівської 
народности 123,600 осіб, а 
1931 р. нараховано 316,400. 

Коли порівняти професій-
ний склад жидівського проле-
таріяту на Україні та на Білій 
Русі зі складом жидівського 
пролєтаріяту на Московщині. 

то побачимо поважну ріжни-
цю, особливо за останні роки. 
На Україні 1929 р. було 129,-
500 робітників жидівської на-
ціональности, 1931 року їх ста-
ло 195,000, отже збільшилось 
на 65,500 осіб. На Білій Русі 
зріст за той самий час пока-
зує 13,500 осіб, на Московщи-
ні збільшилося число жидів-
робітників з 58,300 на 95,000 о-
осіб, отже на 36,700. 1931 всьо-
го нараховано жидів робітни-
ків і службовців на Москов-
щині 316,400 осіб. Відкинувши 
від цього числа 95,000 робіт-
ників, побачимо, що головна 
маса жидів на Московщині на-
лежить до службовців держав-
них установ, отже до совєт-
ської бюрократії. 

На Московщину переносить-
ся з України та з Білої Руси 
найкультурніша, інтелігентна 
частина жидівства, що має 
змогу лекше знайти собі ро-
боту на державних посадах. 

Ці числа знаходимо у книж-
ці Л. Зінгера „Національний 
состав пролєтаріата в СССР", 
що її видано в Москві 1934 р. 
Слід зазначити, що від року 
1934 дотепер переселення жи-
дів з України та з Білої Руси 
на Московщину ще збільшил ,-
ся. Особливо цьому сприяв 
голод на Україні в р. 1932—33, 
коли не тільки селяни, але й 
міська людність України була 
без хліба, а тому шукала засо-
бів прожитку на Московщині, в 
Москві й Петербурзі, де не 
знали такої біди, як на Украї-
ні. Правобережна Україна, зі 
своїми жидівськими „гнилими 
містечками" та з жидівською 
„столицею" Бердичевом це те-
пер уже минувшина, бо жиди 
з цих місцевостей у великім, 
числі виваидрували на Ліво-
бічну Україну, в нові індустрі-
яльні міста Донеччини, та на 
Московщину. Статистика по-
казує, що з України їдуть на 
Московщину переважно жиди 
мужчини. Через те на Україні 
жидівок є значно більше, як 
жидів. 

М. Д. 
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В УКРАЇНСЬКІМ РОБІТНИЧІМ ДОМІ, 
97в JOSEPH AVENUE, ROCHESTER, N. Y. 

ПОЧАТОК в годині 7-мІй ввечір. :: ВСТУП 25 центів. 
Товариство запрашає всі рачестерські Братства, Товариства і всіх українців місце-

вих і позамісцевих до численної участи в тім бали. Приходіть усі, щоб разом спільно 
забавитися. зо За добру забаву ручить Комітет. 

ЧОМУ КЛИЧ „СВІЙ ДО СВОГО" Є В НАС ІДЕ 
ПУСТИМ ЗВУКОМ 

ПОСМЕРТНА ЗГАДКА. 
Марія Лисяк, жінка` 

Григорія Лисяка, члениця 
198 відділу У. Н. Союза, 
померла дня 4-го лютого 
ц. р. в годині 7-мій 'рано. 

Покійна роджена в 
Джерзі Ситі, дочка Діо-
низія й Олени Голод. По-
кійиа була добра і дбала 
мати та виховала трохси-
нів: Володимира 16 років, 
Григорія 13 років і Ми-
хайла 11 років. Покійна 
була членицею У. Н. Сою-
за від дитини і дбала про 
нашу організацію. Прожи-
ла 38 років. Через 26 ро-
ків жила в Порт Джервіс. 

Похорон відбудеться в 
пятницю, 7-го лютого, в 
годині 10-тій рано з дому 
жалоби під ч. 28 Томп-
сон Стріт, в Порт Джер-
віс, Н. `Я, на цвинтар 
Ст. Мері. 

Земля їй пером. 

Григорій Лнсяк. 

Багато про це треба би го- такі в нас купці, які 10 разів 
ворнти. Але є дві головні при-г більше дають жертв на укра-
чини: 1) громадянство мало фі'нські народні ціли, — ніж тбр-
ваги привязує до значіння, гують від українців. 1 це є 
цього клича; 2) наші купці й боляче для нашого купця у 
промисловці мало себе рекля-( сьогоднішніх злиденних часах, 
мують, або, якщо й рекляму-j Кажуть деякі, що у свого — 
ються, то не вміють себе з є гірший товар, що дорого, що 
успіхом і доцільно рекляму- кепська ўслуга, — все тс є ви-
вати. І крути, бо напр. наші купці спо-

Пригляньмося першій прнчи- живчої бранжі переважно заку-
пі. Громадянство від віків при- повують товар гуртом в „На-
викло купувати в чужих, тай родній Торговлі", де є товар 
не могло врешті своїх попи- бсзконкуренційно найкращий 
рати, бо в нас донедавна ще — а ціни — найнижчі. А що-
пе було своїх купців ані про- до ўслуги, то скільки разів 
мисловців. А коли останніми читаємо В пресі про некуль-
літами повстають щораз то турну поведінку чужинецьких 

єм його національні почуван-
ня, його відношення до народ-
ніх потреб; бо треба знати, що 
наше купецтво, яке живе нере-
важно по містах і часто-густо 
є залежне від чужої кліентелі, 
— коли ми його не підтри-
маем нашими закупами, — то 
воно забуде на своє україн-
ське походження, — а це вже 
не лежить в інтересі нашої 
ідеї: створити культурну, само-
вистарчальну українську на-
цію... 

Тому велика відповідальність 
тяжить на нашому громадян-
стві — на полі його відношен-
ня до рідної торгівлі і проми-
слу. Хто не купує в свого куп-
ця, хто не жадає по склепах 
виробів рідного промислу, той 
є ворогом самому собі, той 
поповнює злочин— рівний са-
могубству. Обовязком кожного 
з нас є купувати в своїх, але 
і домагатися доброго товару і 
доброї-солідної обслуги, — а 
тоді зробимо подвійне гарне 
діло супроти народньої спра-
ви: поперше, сповнимо свій 
святий обовязок, який нам на-
казує клич: свій до свого, — 
а друге: самі собі виховаємо 
солідних українських-купців. 

Тепер кілька слів про дру-
гу головну причину — яка не 
дозволяє до повної реалізації 
клича „свій до свого". На-
ші господарські фірми наза-
гал не привнзують великої 
ваги до реклями, яка була, 
є і буде підоймою торгівлі і 
промислу. В нас, за малими вн-

ра в цьому дусі виховує гро-
мадянство. 

І коли наша фірма оголо-
шується у своїй пресі, то ро-
бить подвійне добро: 1) спла-
чує своє зобовязання супроти 
тієї преси і 2) робить собі рек-
ляму, яка є підставою її роз-
витку. Про почуття обовязку 
вдячности супроти своєї преси 
— не може бути в нас мови. 
Навпаки — аквізиторів оголо-
шень трактується в нас як вліз-
ливих жебраків. Тоді лише, ко-
ли редактор має особисті звяз-
ки з торговельним світом, йо-

ний світ, — теж співпрацював 
у цьому напрямі з українською 
пресою і не вважав її вислан-
ників за влізливих жебраків, 
перед котрими треба замика-
тись на ключ, або — в крайнім 
випадку — кинути на „відчіп-
не" раз на кілька літ яке оголо-
шення. 

Бо не йде тут вже про саму 
пресу, себто про її підтримку, 
але йде про те, щоб загал гро-
мадянства знав про здобут-
ки й осяѓй нашого промислу 
і торгівлі. А щоб загал про ці` 
знав, то TVT замало є такої 

го часопис дістає часом яке о- реклями, що фірма видрукує` 
голошення, але и тоді жсерант 
не робить цього з почуття 
потреби реклями, лише тому, 
щоб аквізитора поспекатнся — 
та не зраз^гтн собі знайомого 
редактораЎ ` 

Очевидно є і виїмки, є в нас 
фірми, які дійсно розуміють 
вагу реклями і оголошуються 
фахово, скрізь і всюди. Але 
загально справу беручи, є в 
нас недоцінювання реклями, 
ніхто не вірить в успіх оголо-
шень, а сидить і чекає змнлу-
вання Божого, або вірить у 
свій „добрий товар"; тимча-
сом найкращий товар потре-
бує реклями. 

Наші торговельно-промисло-
ві фірми самі себе дурять, як-
що думають, що вистарчить 
отворити інтерес, вивінувати в 
добірний товар, а громадян-
ство само хмарою звалиться до, 
його фірми і в одну мить роа-
купить цей товар. До того 

імќами, мало ХТІО ОГОЛОШУ- громадянства треба вміти пі-
ється в пресі вміло, то Є П О - І Д І Й Т И - - а T-VT одинока є лише 
стійно, систематично, а де - ! л о Г , о г а : Р е к л я м а -
не-де часом стрінеться оголо-
шення нашої фірми, маленьке, 
щоб не дорого коштувало, — 
і на цьому кінець реклями. На-
ші промислові фірми (з деякн-

У сьогоднішній статті я пок-
лав собі за мету —л не гово-
рити, якою має бути рекляма, 
але хотів звернути увагу, що 
до зреалізування клича „свій до 

ми виїмками) прямо наріка- свого" є потрібна рекляма, а 
ють на українські видавничі` якою вона має бути, про те 
фірми, що ті їх занадто вже! хай подбає вже сама фірма, 
находять зі своїми домагап-іМсні йде лише про те, щоб ви-
нямн чи офертами в справі казати, що до реалізації кли-
оголошень... . І ча „свій до свого" потрібна є 

нові купецькі станиці, коли 
заявляються щораз то нові 
продуценти-промисловці, — то 
громадянство поза словами 
признання й радости, що ось 
то — розвивається і росте наш 
промисл і торгівля, — не має 
для свого купця чи промислов-
ця того сентименту, який напр. 
має до — жида. Можна при-
вести безліч прикладів на це, 
що наш громадянин знає про 
існування свого купця, знає 
про існування своєрідної про-
дукції товарів, але всетаки 
йде до свого жидка, часто-
густо не застановляючись над 
тим, що поповняє просто V-
злочин. 

Нічого дивного, що наші 
купці й промисловці чують 
жаль до свого громадянства, 
бо, кажуть: українці приходять 
до мене лише за датками, фан-
тами, за добровільними жерт-
вами та ріжними вкладками, 
за оголошеннями до часопи"-
сів чи календарів, — але ку-

А тимчасом українська пре-
са не тому, щоб полювати на 
платні оголошення, але пере-
важно тому, щоб не оголошу-
вати чужих фірм, апелює дз 
своїх купців і промисловців: 
не забувайте про нас, бо ми 
сповняємо велику місію, яка 
має на меті переродити психіку 
громадянства в тому напрямі, 
щоб клич „свій до свого" був 

співпраця обох сторін: загалу 
громадянства з одної сторони 
і торговельно - промислового 
світа з другої сторони. Грома-
дянство треба виховувати, і чи 
скорше чи пізніше воно прий-
де до того, що всі ми, старі п 
молоді, в крові й кости мати-
мсм те почуття, що треба під-
тримувати самих себе, що клич 
свій до свого, це наш святий 
обовязок. Над вихованням 

собі тисячу чи дві летючок і 
думає, що світ вже про неї 
знає. Якщо хочемо, щоб про 
нас знали міліони українців, то 
треба оголошуватися в цілій 
пресі, в усіх часописах і калєн-
дарях — і то не раз, а постійно, 
не оглядаючись на те, чи ті о-
голошення дають зразу нагляд-
ну користь, бо часописна ре-
кляма ділає так, як медицина, 
лікарство, цебто не приносить 
за одним замахом успіху, але 
ділає поволі, незамітно, але 
певно, і наслідки реклями щой-
но з часом даються завважи-
ти — („Свій до свого"). 

Е. Н. Королишин. 

купців, які в першу чергу зне-
важають наші національні по-
чування, нехтують нашу мову, 
кажуть, що їм не залежить на 
українській кліентелі, одним 
словом: плюють нам у лице... 

А колиб навіть ,у свого 
трапився часом невідповідний 
товар, то цього не можна бра-
тн на рахунок загалу україн-
ського купецтва, — а треба 
даній одиниці звертати увагу 
на його недомагання чи по-
милку, а кожний з купців піде 
на руку своїм клієнтам. Не-
поправні одиниці можна навіть 
натаврувати в їхній становій 
організації — Союзі Україи-
ських Купців, який має у Льво-
ві свою централю, а по біль-
ших містах краю ;— свої фі-
лії, — а певно ця організа-
ція подбає про те, щоб у її 
рядах були лише солідні куп-
ці. Бойкотом свого купця — 
ми не виховаємо його, ми не 
спричинимо зросту нашої тор-
гівлі, але спричинюємо нехіть і 

пити хочби за 1 зл. — т о ніхто:байдужність цього купецтва до 
,!не прийде. І ‚фактом є, що є І „своїх", 'а тимсамим" остуджу-

PRESS REPORTS ON UKRAINE 
AND UKRAINIANS 

PROTEST VOICED FOR 
UKRAINIANS. 

Societies Allege Mistreatment by 
Poland, Russia. 

і 

A resolution protesting against 
the alleged mistreatment of Ukra-
inians by the Polish Government 
and urging action for their ‚рто-
tection by the League of Na-
tions was passed last night at a 
meeting sponsored by the central 
cdmmitte of the United Ukrainian 
Organizations and Branch 65 
Organization for the Rebirth of 
Ukraine, at the Ukrainian Na-
tional Home, 214 Fulton street. 

Eugene Lachovich, who recently 
arrived here from Poland, told of 
the treatment of the Ukrainian 
minority there and declared that 
deplorable conditions exist in the 
territory governed by both the 
Polish and Soviet govcrn'ment.s. 
It was declared that the seven 
million Ukrainians in Poland are 
being submitted to a policy of 
cultural, economic, political, 'and 
physical extermination. 

In calling on the League of 
Nations for aid the resolution 
stated that' the alleged intolerable 
conditions tend to drive Ukrainian 
youth to desperate acts which 
in turn provide Polish authorities 
with pretexts to arrest and place 
them in concentration camps. 
The trials of twelve men and 
women for the murder of a Polish 
minister were cited also as result-
ing in heavy sentences being im-
posed following unfair hearings 
on trumped-up charges. 

Michael Galinowycz was chair-
man of the meeting. 

(Elizabeth Daily Journal, 
Saturday Evening, 
January 25, 1936). 

і Один добрий пан дав 
прошакові милостиню та 
сказав: 

— Тут побіч % мешкає 
власник більшої посіло-
стй; він потребує рільних 

, робітників. 
Центральний Комітет Українських 1 —Спасибі за пересто-

Національних Товариств, )рогу! — відповів прошак, 

не пустим звуком, але наказом 
нашої національної чести! Бо І громадянства вцьому дусі пра : 

в с е іцюе українська преса завзято 
без огляду на те, чи їй хто по-. 
магає, чи ні. 

пкщо цеп клич сьогодні 
таки реалізується, якщо свідс- j 
ме громадянство розуміє ііого ij 
підтримує свій промисл і сво- Ллє щоб цей день приспішн-
ю торгівлю, то це заслуга ви-†ти, треба, щоб друга сторона. 
ключно української преси, ќот-1 себто промислово - торгоізель-

в 

НА ПІНУ ШКОДУ 
: :: : відбудеться : :: : 

В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ, 
217-219 EAST 6th STREET, ^NEW YORK, N. Y. 

В НЕДІЛЮ, 'ДНЯ 9-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1 9 3 6 РОКУ 
В ГОДИНІ 2:30 ПОПОЛУДНІ. 

Ті Товариства, що вже зібрали коляду від своїх членів, 
а також і ті одиниці, що не мали нагоди чи не могли прийти 
на коляду в неділќі по Різдві, хай прийдуть тепер. Особли-
во наші бизнесмени повинні на цс звернути увагу тому, що 
попередного разу вони мали перешкоду. Тепер відбудеться 
теж розпродаж дарованих предметів. Хочемо рішучо закін 
чити з цьогорічною колядою 3D 

І,ТІ`, 



СВОБОДА. ЧЕТВЕР, 6-го ЛЮТОЇ О 193в. Ч. ЗО. 

МИ ПОМАГАЄМО РІДНОМУ 
КРАЄВІ. 

ГЕМТРЕМК, ЛИШ. 
Ктмяда на визвольну 

(Йфтьбу`. 
Як мйнулогсі року, так і цьо-

ґо відділ ч. 4 ОДВУ з^нявсв 
колядою на допомогу тим, що 
продовжують у краю визволь-
ну боротьбу. Колядували такі 
члени: И. Ґоринь. А. Паѓра, Н. 
Стахів, В. Кушнір, Д. Рубаха, 
Л. Білиќ, М. Джумага, П. Стар-
жинськии, В. Туркевич, С. Єм-
чук і О. Курочка. Заколядува-
ли $183.55, ідо являється ве-
ликою сумою, коли зважити, 
що збірка була переведена в 
громаді, в якій настало сильне 
розбиття через те, що горстка 
святкувала Різдво за латин 

сташ, Н. Ґеник, М. Старик, І. 
Мірко, А. Статкеввд, С. Запо-
рожан, Білецький, В. Кушнір, 
ї. Гайдук, І. Диць, Л. Марґоліс, 
М. Савчук- В. Туркевич, М. 
^основський, М. Голо#к^ Р-
Роман}е, Н. Примітк'о, Л. Мель : 

н}іќ, Петро, Кухта, М. Бович, І. 
Дибас , І. Лучка, І. Клим, L 
Гришко, М. Л а щ , Вову, 1. Ко-
зарук, М. Мартін, Я. Бойко , С . 
Зола, Н. Солодкий (син Гринь-
ка) , Ю. Горішна, А. Теленюк. 
І. Майданюк, М. Попик, Хар. 
Мельничук, П. Сеньків, П. Ґур-
няк, Гарас. М. Трусь, М. Го-
ловчак, І. Смілка, П. Когут, О-
Войтович, Д. Вороновський, В. 
Вороновський, П. Дроздов -
ський, Н. Левкович, С. Ґуляв-
ськнн, К'асій. О. Курочка, І. 
Ќостюк, П. Войтович, І. Кри-
вий; по 50 ц.: І. Гавич, В. Ша-

ським календарем, а більша ' "айда . Прокоиовнч. С. Ґроцик, 

частина держалася старого. О-
диниці з гетьманського табору 
зробили зміну без порозумін-
ня з загалом і це викликало 
цілком зрозуміле замішання. 
А того всього не треба. Наш 
нарід уже дозрів і якщо треба 
переводити яку зміну, то мо-
жна це зробити явно й славно, 
по громадськи і tie вириватися 
з одною громадою, бо це не 
вказує, що в нас є порядок і 
дисципліна в церковному жнт-
ті. Крім того нарушення ио-
рядку на власну руку відбива-
ється погано й на народнім 
житті, бо замісць думати про 
народню роботу, люди спо-
рять про те. коли яке свято 
святкувати. Такі справи не є 
справою, спільною цілому у-
країнському загалові в Амери-
ці. 

Та, не зважаючи на це замі-
шання. наш нарід поставився 
до нашої коляди дуже при-
хнльно. Колядників запрошу-
вали громадяни, як от пп. Ба-
баки й інші, до хат і сердечно 
їх гостили. 

Жертвували: тов. ім. М. Ша-
шкевича, від. 94 У. Н. Союза, 
$11.80; тов. ім. І. Франка, в ід . 
146 У. Н. Союза, $3.25; Укр. 
Дем. Ќлюб $8.50; по $5: П. 
Єрис, А. Бабак, Д . Шалапай; 
по $З: А. Прибила, М. Якимів; 
по $2: С. Ткачук. І. Курчаќ, П. 
Войтович, І. Дубнк, М. Топо-
рівський, П. Ќўзик, М. Кук, М. 
Мулер. Н. Ґоринь, С. Ємчук. 
В. Пиндик, І. Срібняк, В. Сміт. 
В. Ничай, Й. Боднар, Д. Дир-
бавка, П. Бавровський. І. Па-
зирина, І. Ванда, С. Натуркач, 
д`р А. Кібзей, О. Сігда. О. 
Кричківський; по $1.50: В. 
ПІн.мків і П. Заяєць ; по $ 1 : А. 
Патра, П. Сторожинський, А. 
Холявка, М- Бабій, М. Джума-
ба. Н. Стахів. К. Волох. К. 
Шостак. Н. Петруќ, Ю. Грин-
чук, В. Протиняк, П. Турець-
кніі, П. Ќлиш. й . Піпськнй, П. 
Нагірняк, Д. Ґох, Г. Нако-
нечний, П. Андрушків, Н. 
Гищук. І. Андрушко, Л. 
Мулько. В. Седляр, М. Куш-
иір. М. Чубка, П. Рудиќ, Н. 
Тиро, П. Ганиш, М. Д ж о з е ф , 
(діти) Бабій і Тиро, С. При-

3 
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УВАГА! УКРД1НЦІ МІСТА НИЗ ЙОРЌУ і ОКОЛЩ! УВАГА! 
SLAVONIC DEMOCRATIC CLUB and FEDERATION, Ipc, 

: f.——: улаштовує : :: : 
П Е Р Ш И Й В Е Л И Ч А В И Й 

б Ѓ ' КОНЦЕРТ І БАЛЬ , C ^ S 
В СУБОТУ, ДНЯ 8-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1936 P. 

В САЛІ ПІД Ч. 51 EAST 12Lt STREET, NEW YORK CITY. 
Початок в годині 8-мій ввечір. — Вступ 50 центів. 

t i l концерті будуть- виступати американські кавбої, які 
цредставлятимуть перших поселенців у Тексас. , k 

Шановні громадяни! Не пропустіть цсї програми Славянської 
Федерації. Ця нова організація почала існувати в 1935 р`оці. Вона 
минулого року виконала важну політичну роліо в своїй длстрнкті. 
Комітет просить усіх Українців громадно прийти на цей балі. За 
добру забаву ручить — Комітет. 3 0 

V 

К'. Нановський, Д. Рубаха, 
А. Ґаламаґа , Мандзюк, П. Па-
насюк. Б. Казановський, Я. 
Дмуховський, П. Стефанюк, С. 
Харківців і С. Шостак. 

А. І. П. 
о 

БРУКЛИН, Н. И. 

Коляда на Рідний Край. 

Коляду з л о ж и л и : о. А. Лото-
вич. І. Малќо. Т. Бодак, І. Возь-
ний, Д. Висоцький, В. Пала-
іцук, Л. Кісь по $2; Г. Волі-
чинськйй, Г. Олекса, А. Цю-
пл. П. Корейко. А. Отенбрайт, 
Р'І. Врубель, М. Хорко, П. Ба-
ран. й . Лопатинський, І. Кои-
тюх. П Кузьма, І. Крук, І. Ми-
халюк, І. Завадовський, С. Гои-
сьоровський, П. Когут, В. 5а-
юр, С. Верблянськнй, А. Волох, 
Д. Сметанюк, М. Корикора, Г. 
Сокол, Д. Шарко, В. Когут, 1. 
Чабаранок, AV. Баглай, І. Ко-
стів, Ю. Павчак, С. Квітніць-
кий, Д. Підгірний, М. Чериик, 
М. Ќостів, Д. Скіцко, М. Пов-
розник, І. Тимчишин, 'І. Ста'-
хів. К. Комаринець, й . Задо -
рецький. П. іМалицький, П. 
Слободян, П. Малицький, С. 
й о н д а , Н. Бень, І. Боган, Т. 
Сорока, І. Курочка, В. Костіа, 
Н. Сторожуќ, І. Паѓўт, І. Ший`-
ка, Павлина Балко, І. Дахнов-
ськиіі, В. Галась, Ю. Гуднма, І. 
Пашковський, І. Шевчук, В. 
Шеремета, І. Мудрик, Г. Си-
дорко . С. Канюка, М. Запі-
соцький, П. Малицький, В. 
Возняковський, В. Курило, І. 
Забавський, І. Сенько, Й. Воз-
няковськиіі, В. Савіцький, І. 
Копитќо, П. Дикий, А. Гав-
ришко, Д. Ќмита, М. Кіт, А. 
Балко, Г. Бардаќ, Г. Роман-
чук, П. Дубовецькнй, Д. Сеню-
та, Н. Н. по I I ; Н. Ткач, С. 
Боднар, Р. Шевчук, Г. Малќо, 
П. Яиишин. П. Тарасќа, І. Без-
ґацький, С. Тирчак, М. Сер-
віс. А. Г'удз, А. Крук, Й. Шев-
чук, О. Глинський по 50 ц.; І. 
Гіорна і П. Петруќ по 25 ц. 

Разом заколядовано $100, і 
з це'ѓ суми вислано через Об-
еднання по $25 на Рідну Школу 
й визвольну боротьбу, а $50 
оставлено на будову місцевого 
народнього дому. 

І 

ЎВИЃДІ РОЧЕСТЕР, Н. % І О К О Щ Я ! Л И Н І 
ЗАХОДОМ „ТОВ. ВЛАСНА ПОМІЧ СЕЛА ЧЕСНИЌЙ" В РОЧЕСТЕР, Н. И. 

: ::——: відбудеться : :: : 

ПЕРША БАЛЕВА ЗАБАВА 
В СУБОТУ, ДНА 8-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1936 P. 

В ДОМІ „ВІЛЬНИХ КОЗАКІВ" 
102 JOINER STREET, ROCHESTER, N. Y. 

Початок 7:30 ввечір. :: Вступ 25 центів. 
Па тім бали буде пригравати добірна музика, тому 

просимо всіх людей наших сусідніх сіл прийти і звелича-
ти нашу першу балеву забаву. Ввесь дохід призначений 
на читальню села Чесниќй. зо 

За добру забаву ручить — Комітет. 

Е Т І О І Ш І МУХИ. 
Европейці й комахи чорного 
суходолу. — Італійці будуть! 

довго вимахувати руками. ' 
Англійські дописувачі часо-

писів і агенції, що `џ на етіоп-
сько-італійському фронті, мо-
жуть знати найліпше вїдпо-
відь на питання одної старої 
англійської пісні, в якій є пи-І 
тання, куди подорожують му-тможе дістатися 
хи на зиму... . 

Мухи дуже дойлсулк)К)ть іта-j 
лійським воякам 
справді, наче всі, мухи світа 
злетілися туди, в вони на кож-
'йому місцк Літають доівкола 

де обігнати, мухи. 
Та не лише мухи дошкулю-

ють. Коли вже чоловік сердя-J 
тийчереакухи. ЇђДІ ЛИчайно 
Щ ЛОДУ? віТЄО і ДРИЧЄСЌ 91 
робою хмари піску й пилу, які' 
разом із мухами дістаються В 
уста, очі. Тому всі європейці 
носять темні окуляри, окруже-
ні гумою, так, шо прилягають 
щільно навкола очей і пил не) 

(же дістатися. 
I примітивні хати етіопщв 

тю малих місцевостях повні 
в"ЕтіопіГЙ'мУх і. смороду. Хати будовані 

із пруття, яке виліплюють бо 

Ілотом і намулом, тому не диг 
вота, що в таких х'атах аж ки 

людей, залітають їм до уст і шить вад мух і інших прикрих 
очей, осідають на всякі харчі, комах. 
можуть довести чоловіка до По більших містах, як нпр. 
божевілля. Такі прикрі... Асмара, хати туземців побу-

По ріжних туземних селах, довані з каменя. Та всеодно 

ПОЗІР! БРІДЖПОРТ, КОНИ.! ПОЗІРІ 
ЗАХОДОМ УКРАЇНСЬКОГО ЧЕРВОНОГО ХРЕСТА 

: :: відбудеться : :: : 

БАЛЬ 
В НЕДІЛЮ, ДНЯ 9-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1936 P. 

B Q U I L T Y ' S C O L L E G E , 
271 FAtRFlELD AVENUE, BRIDGEPORT, CONN. 

Початок в годині 7-мІй ввечір —— Вступ 35 центів. 
На тім бали будуть виступати танцюристи 

у ріжноманітних одягах. 
Першорядна орхестра RALPHA LOMBARDA 

Повідомляємо, що на бали буде гарна несподіванка 
українського костюму, яка мала відбутись 2б-го січня. 
З(М За добру забаву ручить — Комітет. 

ЃУ-
ПОЗІР! С Т Е Ш Е Ш , Н. Й„ І ОКОЛИЦЯ! ПОЗІР! 

ЗАХОДОМ СТЕИПЛЕТОНСЬКОІ ГРОМАДИ 
:——:: : улаштовується :--—:: -: 

Щ ` ВЕЛИЧАВИЙ БАЛЬ С = ^ В 
В СУБОТУ, ДНА 8-ГО ЛЮТОГО (FEBRUARY) 1936 P. 

В УКРАЇНСЬКІМ НАРОДНІМ ДОМІ, 
35 WARREN STREET, STAPLETON, S. I., N. Y. 

Початок в годині 6-тін ввечір. 
Вступ від чоловіків 50 центів, від жінок 35 центів. 

Просимо українське громадянство Стейплетону і о-
колиці до найчиеленнішої участи. Прихід з балю призна-
чено на Український Народний Дім. Музика першорядна 
під проводом Н. Антошкова. зо 

За добру забаву ручить — Балевий Комітет. 

Жінка (в суперечці з чоловіком): — Чи можеш 
заперечити, ЩО тим, чим ти є, я тебе зробила? 

Чоловік: — Не заперечую, одначе й не доко-
ряю тобі за те. 

де розтаборилось італійське 
військо, є тих мух на міліярди 
та біліони. Туземцям вони не 
перешкаджають. Туземці вже 
до них звикли. Не зганяють 
їх навіть, як їм сядуть на го-
лову. А етіопці, які займають 
якесь вище становище, та еті-
опські священики мають усе 
при собі мітолку з козячого 
волосся і ними обганяють му-
хи. Та навіть ці мітолкц не ду 
же їм помагають. Ледви що 
мухи відігнали, вони вже вер 
таються. І то не кілька, а від-
разу цілий рій. 

На базарах в Асмарі й Аді 
Ўгрі сидять етіопці с'покійно 
на своїх місцях, а довкола їх 
голов і їх краму аж роїться 
від мух. Етіопці навіть і не 
рушають головою. Зовсім при 
звичаїлися до прикрого бре 
ніння мух і дразнення. Мухи 
сідають їм на кучеряве волосся 
і там почуваються наче в я 
ких гніздах. Знають, що еті-
опець навіть і не пробуватиме 
хитати головою, щоб їх зігна-
ти. 

А етіопки люблять волосся 
заплітати в яких двацять кіс, 
які потім намащують спеціяль 
ною мастю, що має дуже -силь 
ний запах. Цього запаху не 
терплять европейці, зате ду 
же любий мухам. Сотки мух 
сідають на таке вимащене во-
лосся, а коли вже наприкри 
лося їм, сідають на ріжні хао-
чі, які купці продають невпо-
далеки, відсіляж летять просто 
в уста купцям і купуючим і 
так запопадливо роблять про 
паганду для помади від во 
лосся. 

Найбільше від мух мусять 
натерпітися малі етіопські ді 
ти. Вони в більшости є на 
плечах матерей тай так без-
помічно здані на дощкулюван-
ня мух. Мухи їм залазять в 
уста й очі. Діти кричать і пла-
чуть, та це не зворушує їх ма-
терей. Вони й далі ѓуторять 
про свої справи на базарі із 
знайомими, яким таксамо кри-
чать діти на їх плечах. Тому 
то етіопські діти нездужають 
на очі. їх очі все обсідають 
мухи, як це у нас буває з ко-
ровами. Просто незрозуміле, 
як матерям і на думку не прий-

вони повій мух. Ніде ні сліду 
нема ніякої рістні, крім кіль-
кох евкаліптів, і чоловік по-
просту не має де скритися від 
гарячого сонця. По хатах іще 
душніше, ніж н̀а вулицях. Ко-
лиж упаде дощ, тоді всі вули-
ці перемінюються в мочари, по 
яких чалапають туземці. Тоді 
мухи на мокрому тілі стають 
іще докучливіші. 

Етіопські мухи нападають 
насам-перед новоприбулого ев-
ропейця до розпуки. Вже са-
ма думка, що муха, яка вліз-
ла в його нів, була передтим 
у закислих очах туземця, може 
до розпуки довести европей-
ця. Та вкінці й. європеєць му-
сить переконатися, що всяка 
боротьба -з мухами даремна. 
Це видно хочби з того, що ев-
ропейці рідко по свої'х хатах 
послугуються мухоловками а-
бо якими іншими засобами 
проти мух. Щонайбільше й во-
ни вживають ріжних мітолок, 
якими обганяють мухи. Мітол-
ки ці вироблені дуже гарно та 
продають їх як етіопську спе-
ціяльність. 

Італійські вояки, хоч уже 
довго в Етіопії, ще не привик-
ли до тамошніх мух. Бороть-
ба проти етіопських мух да-
ремна, а всеж треба перед ни-
ми боронитися. Тому то сміш 
но дивитися, як европейці без-
упинно вимахують руками до-
вкола себе. Це вже стало 
справжньою навичкою і коли 
італійські вояки вернуться з 
Етіопії в Італію, мине ще бага-
то часу, заки відовчаться ма-
хати руками. 

Одинокий європеєць, якого 
подивляли дописувачі закор-
донних часописів і який не ро-
бить собі нічого з етіопських 
мух, це був бувший головний 
командант італійських військ в 
Етіопії, генерал, а тепер мар-
шал, Де Боно. Він цілу годи-
ну був на якійсь параді аска-
рійців, роздавав відзнаки та 
виголошував промову, а ні ра-; 
зў не махнув рукою. 

Це зіпсувалоб усе вражіння 
з паради, а може етіопці вва-
жалиб образою. Був би то 
жест проти етіопських мух: а 
ці етіопські мухи наче якийсь 
символ цієї країни. 

ЗБОРИ ВІДДІЛІВ У. Н. СОЮЗІ 
НЮ ИОРК, Н. И. Тов. Зоря „іт 

69, долідймляе аси своїх кленів ц , 
місячні збори відбудуться н суботї 
8-го лютого, в годині 7:30 ввечіо 'н 
У. Н. Домі. 217-2і9Тст 6-та вул. L , 
симо членів прийти на час. Також 
наломинаемо довгуючих внрівнатц 
внрівиати свої залеглостн, бо в про-
тивнім разі будуть суспендовані. 
Е. Парннцькнй, секр. 

РАЧЕСГЕР, Н. И. Сестр. Рожд. Гір 
Богородиці, від. 36, подає до відона 
своїм членноям, що місячні збори 
відбудуться в неділю. 9-ГО ЛЮТОГО, : 
годині 3-тія пополудні, в гали цср. 
ковній, 303 Гудсон Еве. Просимо чле-
шіць прийти на означений час, бо 
маємо важні справи до вирішення. 
Дивѓуюч`им членииям пригадуємо^ 
щоб 'вирівнали свої вкладки, бо в 
противнім разі буд^ть суспендовані. 
Котрі жінки ше не стоять в Сестрнц. 
тві і У. Н. Союзі хай прийдуть і. 
ці збори і запишуться. — Олен. 
Скробоч, яре де.; Ан'аст. Грнцак, кас 
Марія Ходак, секр. 

ШІКАҐО, 1ЛЛ. Бр. св. Стефана, 
від. 221, повідомляє своїх членів, Що 
місячні збори відбудуться В ИЄДІЛК), 
9-го лютого, в годині 12-тій вполуд-
не, в салі церковній при Оќлен і Райс 
вул. На порядку дня є важні спраі 
до полагодження ‚тому просимо всіл 
членів обовязково прийти на збори 
Подаємо до відома, що на річних 
зборах вибрано такий уряд: Мартин 
Барабаш, предс; Із. Левтюх, зас . 
Тарас Шпікула, секр.; Тнмко Криві 
вяз, заст.; Дмитро Кузьма, кас. Ми-
хайло Беряк, Іван Гаі)ович і Степл,; 
Куропась, контр. комісія; Мартин 
Сипко, Михайло Рурка і Олекса .'їм-
бас, надз. хорих; Бас. Лучків, лисі̀ -
НИК; Семен Канонік, хорунжий, і-: 
Семен Кочій, Іван Карпа і трох з 
екзекутиви, це є: предс, секр. і к -
сієр, тростіси. Рівнож подаємо до иі-
дома, що на річних зборах зайшла 
ухвала, що члени, котрі ‚довгують до 
братської каси, а не стараються спла-
чувати свого довгу, будуть суспендо-
вані. Тарас Шпікула, секр., 1409 
N. Lawler Ave. 

І,ІАТЕРСОН, Н. ДЖ. Місячні збори 
Тов,, ім. Тараса Шевченка, піл. W, 
Відб'удуться ДНЯ 8-ГО ЛЮТОЮ, В ГОДН' 
ні 7-мій ввечір, п гали під ч', І б 
МеЙн вул. Просимо всіх членів прии-
ти на час. — Вас. Матійчук, предс: 
Сергій Вінярський, кас; Антін Баку-
лінський, секр. 

ЧЕСТЕР, ПА. Бр. Сош. св. Духа, 
від. 237, повідомляє своїх члениць і 
членів, що звичайні місячні збо))и пі і-
буд%ться в неділю, 9-го лютого, в 
годині 1-шій пополудні, в У. Н. Домі 
ниці і члени обовязково прийти Ні 
Нововибраний уряд просить нас чле-
ті збори, бо маємо багато важних 
справ до полагодження. ДовгуючІ 
члени старайтеся на тих зборах сп.і„-
тити свої залеглостн. — Теодор Co-
рока, предс; Григорій Забитќо, кас.; 
Григорій Стеців, секр. 

ГАРЛЕМ, Н. Й. 
На зібранні нової славянської по-

літичної Федерації у Гарлем, Н. П. 
2-го лютого ц. р. стверджено, що t 
великий попит за тікетамн на контрі 
і баль, який проголошений у сього-
днішнім числі „Свободи". Супроти 
того комітет рішив, шоб постаратися 
про більше тікетів на цей концерт-
баль. До проголошеної програми ко-
мітет рішив запросити ще до виступ) 
в концерті індіянів. Це буде дуже 
цікава програма. Тому просимо не їх 
прийти на цей концерт. ог. 

ДРІБНІ ОГОЯОШЬНп.-
ПРОДАМ АБО ПРИЙМУ СПІЛЬ-

НИКА до бучерні в бнзнесовій укра-
їнській руській дільниці. Маю пені 
потрібну машинерію до мясарських 
виробів і „смок гавз". Голосіться 
до: 26-32 

С ПАЛАМАР, 
414 Eut 6th Street, New York, N. У. 

(91) 

ПЯрПМ ВИШЛЕМО кождому зра-
Н"ІМ"І зоќ (sample) Карпатсько-
го Чаю з найліпшого гірського зілля, 
на недомагання жолудка, кишок, пе-
чінкн і нирок. Пришліть свій і Ваших 
знайомих адрес до: 207' 

UKRAINIAN BAZAAR. 
170 Е. 4tb Street, New York, N. У. 

Д - Р ЮРІЙ АНДРЕЙКО 
УКРАЇНСЬКИЙ Л І К А Р , 
Х І Р У Р Г І А К У Ш Е Р 

321 Е. 18th STREET, 
b#tw—а 1st mid 2nd Arenuei. 

N E W YORK, N. Y. 
Tel. CRAlfERCY 5-2410. 

Урядові години: рано від 10 до 
12. ввечір від 6 до 8, а в неділі 

рано від 10 до 12. 

П Е Т Р О Я Р Е М А 
УКРАЇНСЬКИЙ ПОГРЕБНИК 

ЗАНИМАЄСЬ ПОХОРОНАМИ 
Р BRONX, BROOKLYN, NEW 

YORK І ОКОЛИЦЯХ 
129 E. 7tfa STREET, 
NEW YORK, N. Y. 

Tal. Orchard 4-2568 
BRANCH OFFICE A CHAPEL: 

707 PROSPECT AVENUE 
(cor. E. IBS St.), BRONX, N.Y. 

TtJ. Lodlow 4-2868. , 

— Як жеж це сталося. 
Що ви почали просити 
милостині? 

— Б а ч и т е , пані, мій 
батько не оставив мені 
майна, а я все був занад-
то гордий, щоби працю-
вати. -




